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TAXISOFOR  

(Taxi driver)  

Egy elvesztett háború utána po-
litikai-társadalmi változások kö-
zött, az elnökválasztás évének iz-
galmaiban és lázában él ő  társada-
lom a közege Martin Scorcese leg-
újabb filmjének, a Taxisof őrnek. A  
film rendezője hőséül az amerikai  
államalapítás kétszázadik évfor-
dulóját ünneplő  társadalom ifjúsá-
gának egyik magános képviselőjét  
választotta. Travis (Robert DeNi-
ro), a filmhős, egyike azoknak az  
amerikai fiataloknak, akik számára  
az indokinai háború és Vietnam  
az amerikai álom végét jelentette,  
és mindazon mírroszok megsemmi-
sülését, amelyeket ez az ,álom"  
tartott életben: az „amerikai de-
mokratizmusról", a „tökéletes tár-
sadalomról" szőtt illuzorikus ál-
modozásokat a krónikus álmatlan-
ság, az insomnia váltotta fel. A  
vietnami háború volt tengerésze  
mint éjjeli taxisofőr New York  
szegénynegyedében, a Harlemben,  a 
42. utcában cirkál sárga kocsijá-
val. Itt lesz ez a fiatal, de már  
magános, „lovag" eleinte csupán  
nyugodt, ártatlan és passzív szem-
lélője egy világváros borongóan  
komor, rideg és sötét árnyoldalá-
nak. Ebben a nyílt struktúrájú  
világban a korrupció, a prostitúció,  
a kábítószer, a csalás és a hazug-
ság az isten; a „sötétség birodalmá-
ban" a napsugarak sosem hatolhat- 

Rendező : Martin Scorcese. Szövegkányvír б :  
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nak be, és a neonfények, reklám-
csövek embertelenül hideg fényei, a  
sistergő  fehér gőz, a piszok, a  
szemét mindent el- és belep ő, un-
dorító, bűzös halmai, az aszfalt  
tükröző  feketesége, az egymásba  
tankolló utcákon hömpölygő  em-
ber- és autóáradata földi poklot  
és annak beton-bugyrait idézik fel  
a nézőben. Ebben a világban a  
kapcsolatteremtésre, kommunikálás-
ra és az emberiesség keresésére irá-
nyuló minden fáradozás csak hiá-
bavaló és medd ő  kísérlet lehet. Az  
alkotás egyik legnagyobb erénye a  
film kábítóan szuggesztív atmosz-
férája, ami a rendez ő  és operatőr  
egymást kiegészítő, egymást támo-
gató erőfeszítésének eredménye.  A 
cselekmény és a kamera kölcsön-
hatásából kialakult, a f őhős látó-
szögével azonosuló szubjektív pozí-
ció (kistotálok) következetes alkal-
mazása, nagy erejű  és nagy hatású  
hangulatmeghatározó impulzusokat  
sugároz a néz ő  fielé; így nem csak  
a hősnek, hanem a nézőnek is ter-
mészetes látószög a taxi volánja  
mögüli helyzet, ahonnan a rönt-
genfelvétel hitelességével fényké-
pezi az operatőr a modern Babi-
lont idéző  embertömeget, amelyben  
a mindent beborító és elfed ő  
szenny, az embertelenség az úr.  

A hallgatások nehéz, magános  
perceit Travis, a taxisofőr, a nap-
lóírás szertartásosságában kísérli  
meg feloldani. Naplót ír, amely-
ben minden, az utcán szerzett ész-
revétele, tapasztalata, az egyel ő re  
még ki nem mondott, csak felsejl ő  
belső  forrongása, a lázadás els ő  
nyoma is bekerül. Visszafogott és  
akkumulálódott energiáját eleinte  a 



558  HID  

közeli világ végét jövendöl ő  bib-
liai próféták hangjához hasonlóan  
erkölcsi ítéleteiben tartja vissza.  
Van még valaki, egy nő , akirđ l  
szintén mindennap megemlékezik  
naplójában: a propagandaosztályon  

dolgozó csodálatos szépségű  szđke-
ség (Cybill Shepard). Benne fedezte  
fel — noha sosem beszélt vele  
személyesen -- a tisztaságot, a sz ű -
zi ártatlanságot és a becsületességet,  
ami csak egy „földre szállt angyal"  
erénye lehet. Travis a jó barátot és  
a szövetségest keresi benne, de ez  
a kapcsolatteremt ő  kísérlete is  —
a többihez hasonlóan -- zátonyra  

fut. A „Babilonba leszállt angyal  
tól" a szđkeség kulturális és szooi-
ális „magasabbrendűsége" választja  
cl.  

Ezek után h đsünk még inkább  
magába fordul, a következ ő  jele-
netek pedig a közeli „világ végét",  
a halálos leszámolás megborzonga-
tó közelségét festik elénk. Travisen,  
az exkatonán, a látszólag nyugodt,  
békés és becsületes, átlagképesség ű  
fiatalemberen hóbortossága mind-
inkább elhatalmasodik: minden  
pénzét pisztolyok vásárlására költi.  
A vietnami háborúban szerzett  
„gazdag tapasztalatait" most hazai  
talajon és környezetben „haszno-
síthatja".  

Amikor véletlenül taxijába ül  
Palantine, az elnökfelölt és New 
Yorkot  6 is koszos szemétdombhoz  
hasonlítja, amelyet „rendbe kellene  
tenni", a taxisofđr beigazolódni  
látja a városról megállapított di-
agnózisát, és látja e betegség  
egyedüli „gy6gym6djt" is, de még  
kivár. Bízik az elnökjelöltben,  
amíg tapasztalata meg nem győzi  

arról, hogy Palantine beszédei any-
nyit érnek, minta televízió sugá-
rozta üres, szentimentális mellébe-
szélések. Nincs senki, akivel meg-
oszthatná kunjait, aki lecsillapít-
hatná belső, már-már elviselhetet-
len lázát, a kirobbani készül đ  fe-
szültséget. Travisben mindinkább 
elhatalmasodik az a Don Quijote-i 
érzés, hogy a világ megváltása 
egyedül rá vár. Akikben szövetsé-
gest, megért ő  barátot keresett, 
becsapták és félrevezették. Viszont 
az utolsó lökést a „nagy tiszto-
gatás ,felé" akkor kapja, amikor 
közelebbről is megismerkedik a 
kislány-prostituáltital (Jadie Fos-
ter). Hogy kiszabadítsa a lányt 
kitartott szeret ője karmai közül, 
kegyetlen, emberien embertelen 
mészárlást hajt végre. A leszámo-
lás a lehetđ  legiszonyatosabb: vér,  
sikoly, halálhörgés, szétfröccsen đ  
agyvelđ, vértócsák és megint vér,  
vér — a naturalista ábrázolás is-
kolapéldája. A drámai tenziб  eléri  
csúcspontját, kulminál ebben a je-
lenetben, és a néz ő  joggal érezhe-
ti úgy, hogy ezt a történetet kép-
telenség tovább vinni anélkül, hogy  
a mű  művészi értékéből ne veszít-
sen. A film azonban tovább pereg,  
és egy vitatható, kétértelm ű  epiló-
gussal kiegészülve meséje lezárul,  
dilemmát keltve a nézőben.  A 
filmet záró utolsó jelenetsor nem  
is azért hibáztatható annyira, mert  
az alkotást a melodráma, a szépí-
tés langyos vizeire kormányozta,  
hanem azért, mert Travis kirob-
banását a 'képzelet játékává akarja  
tenni, lerombolva ezáltal azt  a 
dühből, gyűlöletből és „jбszándé-
kokból" épült indulat-piramist,  
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melynek csúcsa csakis az anarchis-
ta és eredménytelen lázadás és 
vérontás lehetett. Éppen ezért tör-
pül el a záró részben felsejl ő  
mondanivaló (a paradoxon: a má-
niákus gyilkosa nap hőse lesz!) az 
olyan jelenetek mellett, mint ami-
lyen az a kép, amelyben Travis a 
helyszínre érkez ő  rendőröket pisz-
tolycsđként hоmlokához szegezett 
ujjal, cinkos halál-mosollyal fogad-
ja.  

A TaxisofJr nem hibátlan alko-
tás, és nem is remekmű . Ki kell  
azonban emelni a ragyogóan meg-
rendezett részleteket, Robert De-
Nino csodálatos, mesteri alakítását  

és a kiváló zenei aláfestést, amely  
nagymétékben fokozta a cselek-
mény drámai intenzitását.  

Ismét egy film az erőszakról, az  
individuális anarchiáról, az indulat  
vezette cselekvés hiábaval6 .ságáról a  
mai filmdivat megkövetelte natu-
ralista ábrázolási eszközökkel és  

módszerekkel megrendezve. De ez 
az alkotás is „a valóság nagy és 
átfogó összefüggéseinek feltárása 
helyett mindinkábba naturális fel-
szín aprólékos, részletez ő  vissza-
adására törekszik, mögéje bújtatva 
valóságértelmezése hiányosságát, fel-
színességét, vagy éppenséggel bá-
tortalanságát" (Gyertyán Ervin).  

A T axisofJrberi is már eleve 
adott a társadalmi rossz, erkölcs-
telenség és szenny, és a film csak 
Travis „őrültségét" kísérli meg 
analizálni. Igy lesz Scorcese műve 
egy magános exkatona fokozatos 
„fejlődésének" értő  elemzője és  
krónikása egészen addig, amíg az  

a környezet hatására h őssé — igaz,  
pszichopata hőssé — nem válik.  
De hogy ez a környezet, társada-
lom, miért olyan, amilyen nem  
derül ki a filmből. A feltett kér-
désre nem kapunk megnyugtató 
választ. 

HAJNAL Jen ő  

TELEVI  Z II  

... EGY KIMAGASLO RENDEZÉS, SEMMI T вв  

Mindennapjainkról, művészien — ezzel a mottóval harangozta be  

belgrádi stúdiónk azt a négy, ciklusba fogott, kortárs szerz ő  alkotását,  
amelyek kapcsán a modern jugoszláv tévéjáték-irodalom új és jelent ő s  
állomásáról kezdett cikkezni a sajtó, azt bizonygatva, hogy íróink végre  

bátran és merészen nyúlnak mai prablémákhoz. Az el őjelekből ítélve 
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